

扩大试点范围 加大财政投入 创新药品采购

## 郑州 8 项措施推进 县级公立医院综合改革

特别关注

**本报讯** (记者阎洧涛 通讯员杨建华)11月21日,郑州市召开县级公立医院综合改革工作现场推进会,全面总结了前一阶段县级公立医院综合改革试点工作的进展和成效,并安排部署持续深化推进改革工作。

此次会议明确了改革的实施范围、步骤、主要任务、保障措施等。郑州市县级公立医院综合改革采取的8项措施:扩大试点范围。在第一批3个试点县(市)6家试点医院基础上,进一步扩大范围,新增新密市、新郑市两个县(市),将试点医院以外的其它6家县级公立医院全部纳入,实现县级公立医院综合改革全覆盖目标;加大财政投入力度。进一步明确县级公立医院重点学科建设、人才培养、科研等财政投入标准,给予每床每年不低于5000元的补贴,市、县(市)财政按照2:8比例承担。医院因药品零差率销售减少的合理收入,财政负担部分纳入省级补偿范围的按省、市、县(市)4:2:4比例承担,未纳入省级补偿范围的由市、县(市)财政按4:6比例承担。财政补偿经费每年年初预拨70%;创新药品采购。在省级集中招标采购基础上,支持以县

(市)为单位开展药品和高值医用耗材的带量竞价采购,最大限度压缩药品、耗材虚高价格空间。允许医疗机构备案采购低于带量采购竞价10%以上的药品和耗材。逐步探索建立以临床需求和医保支付为导向的药品及耗材医保“基准价”;改革人事分配。要求县级公立医院确定一定比例的编制用于高级职称人员或引进紧缺人才。引进高级职称(含副高级)、博士等卫生技术人才不受人员编制限制。探索建立符合医疗行业特点的薪酬制度,奖励性绩效工资占绩效工资的比例、人员经费支出占医院总支出的比例分别不低于60%和35%。鼓励开展院长和医务人员“年薪制”探索,允许公立医院医师通过多点执业获取合规报酬;加强人才保障。县级公立医院可根据引进特设岗位人才学历、职称、专业、医院发展需求等因素,给予一次性奖励和每人每月一定金额的基层生活补助。鼓励县级公立医院符合条件的医师开展多地点执业,允许县级公立医院医师以外的卫生技术人员通过增加执业地点、签订协议等方式,到基层医疗机构开展医疗服务;推进分级诊疗。鼓励开

展县域医疗联合试点和县、乡镇、村一体化管理试点,给予“一免一减一纳入一提升”的医保支持政策。减免医联体内转诊患者起付线金额。医联体内下级医疗机构因条件限制及病情需要到上级医院开展的检查、检验和远程诊疗发生的医疗费用,全部纳入下级医院医疗费用并按规定报销。提升医联体内医疗机构医保总额预付标准;着力便民惠民。在所有县级公立医院推行“先住院,后付费”、预约挂号、按病种付费等便民措施。县级公立综合医院开展按病种付费病种(治疗方式)不少于60个。建立“先住院,后付费”医保周转金制度,按照定点医疗机构上一年度医保统筹基金支付住院费用总额的20%,每年年初从医保基金中预拨给县级公立医院作为患者住院周转金;完善考核激励。市、县(市)医改领导小组每年对县级公立医院综合改革任务完成情况、服务质量和群众满意度等进行综合考评。市、县(市)财政按1:1的比例对成绩突出的前3名医院分别给予每年30万元、20万元、10万元的奖励,充分调动医疗机构参与改革的积极性。

### 改革就应该出重拳

□朱晓娟

“推进公立医院改革”是新医改方案确定的重点改革内容之一,公立医院是我国医疗服务体系的主体,属于医改的“大头”,其中,县级公立医院综合改革又是医改的重点和难点。因此,县级公立医院改革得好不好,直接关乎医改的成败,直接影响着百姓的看病就医。

为此,郑州市近日召开县级公立医院综合改革工作现场推进会,全面总结了前一阶段

县级公立医院综合改革试点工作的进展和成效,并安排部署持续深化推进改革。特别值得医疗机构及百姓欣喜的是,此次会议上还明确提出了8项沉甸甸的改革措施。

从这8项措施来看,真可谓“句句有改革,字字有力度”,无不

彰显了政府部门改革的决心与勇气。相信通过改革,将会彻底打破医院靠卖药挣钱维持运转的做法,让医务人员把更多精力用在看病、治病上,最终给群众提供更加优质高效的医疗服务;同时,在这些改革措施中,加大了财政投入力度,明确了县级公立医院重点学科建设、人才培养、科研等财政投入标准,此举也进一步体现了公立医院的社会公益性。

◆一周时评

◆绿城医讯◆

**本报讯** (通讯员梁士杰)今年12月1日是第27个“世界艾滋病日”,郑州市艾滋病防治工作委员会办公室、郑州市疾病预防控制中心和郑州大学联合,在全省高校范围内举办“我的青春我做主,校园防艾我先行”有奖征文及艾滋病反歧视宣传手机短信征集活动。

此次征文活动旨在向青年学生传递正确的艾滋病防治知识,树立青年学生预防艾滋病的社会责任意识、道德观念和人文关怀精神,使青年学生能正确认识和了解艾滋病传播途径和预防措施,培养青年学生健康文明的生活方式,倡导关爱、反对歧视,创造一个有利于艾滋病防治的校园环境。

此次活动征集时间为11月24~28日,征集的优秀作品将被报送至郑州市艾滋病防治工作委员会办公室进行艾滋病宣教之用。

### 郑州市直机关医院 开展执行力培训

**本报讯** (通讯员邹津丽)为了进一步增强干部职工的主动服务意识,提升执行力,郑州市直机关医院近日举办了“西点执行力训练”培训会。

在培训会上,国内文化战略管理专家高志新,详细解读了西点军校22条军规,通过互动游戏,并针对该院实际案例,现场对听众“执行力”进行了提问,引导思考问题,反思在思想认识、工作作风、执行力等方面存在的问题和不足。通过培训学习,该院广大职工认识到了思维认知决定行为,行为代表执行力,要打破思维,转变观念,积极主动与人沟通,进而提升为患者的服务意识。

### 护理管理创新研讨会 在郑州举行

**本报讯** (通讯员王秋红)由郑州市第三人民医院承办的“河南省护理管理创新研讨会”日前举行。

该研讨会以“护理管理创新”为主题,探讨医院护理管理的创新与实践,对5月1日开始执行的《护理分级》《静脉治疗护理技术操作规范》等标准条款进行解读。



### 升级服务 重塑形象

近日,中牟县人民医院利用6天时间,邀请医院管理专家、护理管理专业高级培训师,对全院医务人员进行服务理念导入、医院人际管理沟通及临床护理工作质量评价3个方面的综合培训,对门诊、急诊、医技、病区等部门的相关服务项目进行规范。图为授课专家与医务人员进行现场互动。

邢小莉 杜海燕/摄影报道

艾滋病有奖征文活动开始了  
全省高校学生均可参加